

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Fiestas de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y administración: Plaza de
 Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia,
 cla. 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAYÓN

:: No se devuelven los originales

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LI.

Mahón, miércoles 9 de Mayo de 1923

Núm. 15.010

INSISTIENDO

En términos generales, la Prensa no ha concedido gran importancia a la victoria socialista. La sensibilidad de los llamados grandes periódicos es alternativamente potestativa; de ahí que los sucesos tengan trascendencia, o no, según los nombres y apellidos de los que gobiernan.

Y precisamente por esto, por los nombres y apellidos de los que ejercen el Poder, resulta más trascendental el triunfo socialista. Siempre se ha dicho, que la política liberal, aun no teniendo nada de liberal ni de política, actuaba a manera de calmante; que los dolores exacerbados y los nervios tirantes mientras la «reacción conservadora» se calmaban y aflojaban, respectivamente, con los métodos blandos y suaves de las fusiones, conjunciones o concentraciones liberales; así, las batallas electorales de las extremas izquierdas son rudas e implacables cuando se trata de batir a las derechas, pero las armas se les caen de las manos cuando las esgrimen contra otras izquierdas.

Eso, que fué pocas veces, no ha sido ahora. El frente de la concentración liberal, no por ser liberal, sino por ser gobierno, ha sido batido fieramente.

Los crepúsculos pasan...

Insisto en que el triunfo socialista es síntoma de una enfermedad muy grave. Mantengo el juicio que emité cuando apenas se habían presentado las papeletas electorales. Elementos valiosos de la clase media, o se han abstenido o han votado la candidatura más radical. La abstención, lo mismo que la acción, tienen notoriamente en este caso ya lo dije, algo de suicidas; y en el fondo de todo suicidio está la locura o la desesperación.

En efecto: la clase media se halla en trance de desesperación. No se diga que nunca han estado más concurridos que ahora los espectáculos taurinos, teatrales, cines, etcétera, etc. porque eso no prueba sino que se busca en el bullicio y en el aturdimiento el olvido. Pero aquella no lo encuentra. En cada hogar el problema del vivir, del triste vivir, hace oficio de esfingebana que le dice cada día que sale el sol al honrado padre de familia: «Resuélveme, o te devoro». Y no lo puede resolver. Algo han crecido los sueldos pero no en la proporción en que el valor del dinero ha bajado, o en la de la disminución del poder adquisitivo de la moneda por los altos precios de las cosas. De ahí que los ánimos

se agrien y tomen rutas de cólera y de desesperación.

Todo lo habría hecho olvidar, o todos los recuerdos los habría mitigado una buena política de abastos. Esto es prosaico, pero es verdadero. Los ejércitos de la revolución no se reclutan entre los ahitos sino entre los hambrientos. Si la clase media y el pueblo en general hubiesen visto en sus gobernantes el anhelo, la preocupación de satisfacer sus necesidades más indispensables y como resultado de esa preocupación se hubiera llegado al abaratamiento de la vida, no sentiría con tanta vivacidad el ansia de que se liquiden las cuentas del desastre; no tendrían ambiente, o no tendrían uno tan propicio, los manoseadores y explotadores del tema de las responsabilidades.

Cuando hablo de explotadores, aludo a quienes aprovechan el planteamiento de la cuestión para destacar sus personillas, o a los que apelan a la estridencia para no pasar inadvertidos; entre los cuales cuento a cierto profesor de Derecho que, aun reconociendo que no existe figura de delito y que no procede la acusación sino por virtud del quebrantamiento de la ley, que es en lo que consiste la delincuencia, pide, sin embargo, que revolucionariamente se castiguen las supuestas o reales responsabilidades políticas; doctrina, o más bien insinuación malévolas que cae como simiente en tierra blanda y empapada de agua y de sol permite la defensa de toda iniquidad; porque si puede acusarse y pensarse sin figura de delito ¿quién estaría libre de acusación y de pena? Aplicándole siquiera fuera con lenidad, su propia doctrina al profesor bolchevique, cualquier Gobierno podría quitarle su cátedra.

Pero no haya cuidado, que aquí no obstante lo que da por cierto la execrable difamación nacional, no halla aire respirable el despotismo; y ni con ningún Gobierno prevalecerán propósitos manifiestamente antilegales; y con este menos que con cualquiera otro; pues que, juzgando por lo que acaba de escribir «La Actualidad Financiera», órgano como es sabido, de un ex ministro romanista, ni el mismo Gobierno prevalecerá. El órgano del señor marqués de Cortina cree que tiene cuerda para muy poco rato (el que transcurre hasta que terminen las elecciones) este Gabinete, y que se halla punto menos que de cuerpo presente y entre cuatro cirios.

Por nosotros, que lo enterran.

MIGUEL PEÑAFLOR

Madrid mayo.

Radirch con el solapado propósito de que no vaya a las Cortes. En medio de esté maremagnum de intereses contrapuestos y de actitudes nebulosas, desdobra el Partido Popular su lábaro cristiano y patriótico, con principios bien claros y definidos. En su programa campea sin distinguos ni cortapisas la afirmación de la unidad patria, reintegración de las regiones históricas: Croacia y Slavonia, Bosnia y Herzegovina, Dalmacia, Voivodina, Serbia y Montenegro. Al lado de esta unidad, proclama igualmente una amplia autonomía legislativa, administrativa y económica para cada una de las regiones. Frente a los métodos de demagogía socialista que han dado principal relieve al jefe Radirch, el Partido Popular afirma principios sociales del Catolicismo.

Esta es, en síntesis, la actual situación de la política de Yougoslavia. A nuevas necesidades, nuevos instrumentos de lucha. A ésta se preparan los católicos yougoslavos con juveniles arrestos. Conozco a varios jóvenes universitarios

de los que marchan al frente del movimiento renovador de su patria. Yo los he visto trabajar arduamente en París, haciéndose una sólida cultura en problemas económico-sociales, con el afán de volver a Yougoslavia capaces de servir a la restauración de los principios cristianos en la vida pública. Ahora preparan dos espléndidos actos de vitalidad católica: un Congreso Eucarístico, como manifestación de Fe y homenaje de oración al Señor de la Eucaristía, y un Congreso Católico, cuyas discusiones sean como faro que señale orientaciones y normas de acción en las actuales circunstancias. El éxito no negará seguramente sus caricias a uno y otro acto.

Si, como dijo el poeta latino, nada humano carece de interés para el humano, con mejor razón podemos decir los católicos españoles que nos interesan vivamente los combates por la fe que riñen con tanto denuedo los católicos yougoslavos.

M. HERRERO GARCÍA

MONT-BLANC

Pluma Estilográfica de oro garantizado

de 14 quilates, con punta de iridio indegastable

LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA
 LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMÁS MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN, ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA DURACIÓN ILIMITADA

Puntos de venta en Mahón:

JOYERÍA SINTES

LIBRERÍA SINTES

NUEVA, 20

PLAZA PRÍNCIPE, 11

Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

Los Católicos Yougoslavos

Uno de los pueblos en donde actualmente sufre la Iglesia y la sociedad más ruda batalla es Yougoslavia. Formado este nuevo Estado por tres gentes distintas, de lengua común, pero de religión, cultura e intereses bien diferentes, los serbios han desencadenado una persecución a muerte contra los croatas y los slovenos. En este momento se plantea el problema de una Constitución política que satisfaga las nuevas condiciones religiosas, sociales y económicas que la post-guerra ha traído a esos pueblos.

Dos grandes partidos, con orientación bien contraria, se prestan a las luchas electorales, el partido revolucionario, que acaudilla Radirch (croata librepensador), y el Partido Popular Yougoslavo. Estas fuerzas actúan principalmente en la Croacia cuya capital, Zagreb, es el centro de la vida intelectual y

de la acción católica del reino. Todas las demás fracciones políticas han sido relegadas a un plano muy secundario en las campañas electorales.

El partido Popular Yougoslavo profesa abiertamente las doctrinas sociales de la Iglesia Católica frente a las organizaciones que dirige Radirch fundamentalmente laicas y a veces descubiertamente anti-religiosas.

Hasta aquí no hay duda para los católicos de Croacia sobre su puesto en la vida política; pero Radirch se presenta como un enemigo implacable del centralismo de Belgrado, levanta la bandera de una república croata independiente, aunque neutra, y esto no deja de granjearle simpatías entre toda suerte de elementos. Los mismos radicales serbios, su jefe Patchich, alienta a los radicales croatas a jalearse la actitud anticentralista de

no sea española—exclamó un caballero joven con prurito ingenioso.

La frase, aunque no muy feliz, suscitó la risa de algunos. Su autor, que estaba de pie, se pavoneó ligeramente y el señor Samaria quedóse cortado, mas sin separar los ojos de la cortina, como si ésta fuera a inspirarle la frase del desquite. Al fin pareció encontrarla.

—A pesar de las risas, no rectificó. Supuesto que todas las modas nos vienen de Francia, también nos vendrá el modelo de las revoluciones. Ya verán ustedes que figurines tan lindos... ¡En corbatas, estilo de maese Guillotín, va a haber verdadero derroche!

Todos los del grupo movían instintivamente la garganta cual si quisieran cerciorarse de su saludable estado, y algún medroso creyó ver—frente a un espejo—el tieso y charolado cuello de su camisa de frac, tinto en sangre.

—Y todo por la debilidad de los Gobiernos—prosiguió el señor Samaria.—A los avances sediciosos no se opone ninguna resistencia.

—Sin duda hay debilidad—repuso su suave contrincante, que se llamaba Hontoria.—Pero no creo yo que esta debilidad consista en no atajar violentamente esos avances, sino en gobernar de modo que les facilita el camino... Al pueblo hay que darle lo que pide, y las revoluciones antes las hacen los gobernantes que los revolucionarios de profesión.

El señor Samaria, escandalizado, con los ojos en el techo, agitando los brazos, murmuró:

Una Sociedad extravagante

Desde hace algún tiempo la prensa norteamericana habla frecuentemente de actos de violencia, que a veces han sido asesinatos, cometidos por una vasta asociación secreta denominada «Ku-Klux-Klan», o sea los caballeros del Imperio Invisible.

Según parece, la citada secta empezó a desempeñar importante papel en los Estados Unidos, apenas terminada la guerra de secesión.

Nació en el Estado de Tennessee, en el cual varios jóvenes se disfrazaban con trajes antiguos y hábitos monacales de la Edad Media para divertirse a costa de sus vecinos.

Sin embargo, el misterio de que rodeaban sus farsas, dió a la asociación una extensión que nunca habían sospechado los jóvenes, cuyo intento era solo divertirse. Fué tan grande el éxito que automáticamente se crearon reglamentos y ritos. De hecho estaba fundada el «Ku-Klux-Klan».

En pocos meses surgieron filiales en los Estados de Mississippi, Alabama y Texas. La asociación adaptóse a las circunstancias y necesitadas del momento revistiendo carácter y persiguiendo fines francamente nacionalistas.

Tomó partido en contra de las consecuencias derivadas de la victoria de los federados y trató de impedir las posibles represalias contra las confederaciones y sobre todo impedir la intrusión de los negros en la vida social de América. Se encaminó a secundar por medio de una acción oculta la labor del gobierno.

El «Ku-Klux-Klan» empleó tanta violencia en reprimir los excesos de los negros que en 1871 el Congreso ordenó su disolución.

Como se ve, la secta de los caballeros invisibles nació en una época en la que el orden social estaba

profundamente turbado, a motivo de los desórdenes originados por la guerra de secesión.

Actualmente la asociación trata de aprovecharse de la época difícil que se atraviesa para recuperar la importancia que tuvo en otro tiempo. Su nuevo programa, según se dice, es el siguiente: cruzada contra los judíos, los negros y los católicos, prohibición del alcohol, etcétera.

Para esto, los caballeros del Imperio invisible, tratan de herir la imaginación de la masa por el misterio de sus ceremonias. Se reúnen en el bosque vestidos completamente de blanco, con cogullas del mismo color, hablan un idioma raro en el cual las letras K y L tienen un empleo importante. Los jefes reciben denominaciones especiales, tales como las de Gran Hércules, Gran Dragón, Gran Titán, Gran Gigante, Gran Cíclope.

Manifiestan su presencia en una región plantando por la noche, una cruz luminosa, que es su insignia, en la cima de las colinas.

Por último, todos los miembros del «Ku-Klux-Klan» se comprometen a no revelar nunca nada de lo referente a la asociación.

Los caballeros del Imperio invisible procuran también impresionar la imaginación con actos de violencia. Así, el 14 de octubre último, el alcalde de Liberty, en el Kansas, fué sacado de su domicilio, conducido al campo y apaleado, como castigo por haber hablado de la asociación. Varios obreros han sido maltratados por haberse declarado en huelga.

No satisfechos de la importancia que han adquirido en los Estados Unidos, tratan de introducirse en Inglaterra y Francia.

Decididamente la estulticia humana no tiene límites y el sentido común es privilegio de unos pocos.

6

—¡Bravo! ¡Muy bien! ¿A que nos va usted a resultar un demagogo? ¿A que va usted a dejar chiquito a Pablo Iglesias?

El señor Hontoria, sonriendo muy suave y socarrón, replicó:

—Puede usted quemarme como a él, amigo mío. Pero no olvide que el mundo marcha, que esta bola no deja de dar vueltas y que todo, todo, tiene que ir cambiando. Oponerse a la mudanza es grave desatino.

Hasta el salón llegaba el bullicio rumoroso del baile. Y, amortiguados por la distancia, los sonos de la orquesta. Desde sus asientos o desde el grupo que formaban los que estaban de pie, veían cruzar las parejas, en las vueltas del vals, pasando ante las dos puertas que comunicaban con la sala de baile. En esta, los bailarines—y había muchos irreprochables—dibujaban caprichosa geometría. Visto el salón en conjunto y sin demasiadas parejas, fingía una arquitectura encantadora, algo alado y fugaz, como la música, como los giros del vals corrido, como el resplandor de muchos ojos femeninos; algo difícil de aprisionar por el lápiz de un impresionista.

Comentábase entre unas señoras el último estreno de Echegaray. Todas se hacían lenguas de la obra y del autor. ¡Qué drama! ¡Qué hombre! Nadie como él sabía intrigar al público, emocionarlo, electrizarlo.

—Sí, muy bien—intervino un caballero.—Pero ese patético arte tan perfecto ¿no creen ustedes que es un peligro para sus nervios? Yo con-

SITUACIÓN EXTERIOR

Alemania, por fin, hizo proposiciones concretas a Francia y, como era de suponer, Francia las ha rechazado. No importa. En el pleito franco-alemán, Francia había señalado el precio de la paz, Alemania lo encontraba excesivo, pero era menester que hiciera su contraoferta a fin de que supiéramos a qué atenernos.

Como cabía sospechar, Alemania señala un tipo de indemnización que, aun siendo muy elevado, está muy lejos de acercarse a los deseos y pretensiones de Francia, pero ahora es cuando empieza el regateo, la discusión, antes no se llegue a un tipo acertado por ambas partes contratantes. Creemos que por fin van a entenderse Francia y Alemania.

Claro que nos aguardan unos meses de dudas, zozobras, recelos y negativas, pero en el fondo, los

alemanes irán convenciéndose de que han de pagar más y los franceses de que han de cobrar menos.

Cuando no había oferta alemana, todo estaba en el aire; no era posible confiar en un arreglo rápido; hoy que se lanzan ya cifras, vemos mucho más cerca el deseado instante del acuerdo franco-alemán. Ambos países deben sacrificar parte de sus conveniencias en aras de las conveniencias mundiales y porque además no conviene seguir manteniendo una tensión nerviosa, que podría provocar, en cualquier momento, derivaciones sangrientas y expuestas a un serio conflicto.

Todos tenemos necesidad de verdadera paz, pero más que nadie Francia y Alemania. ¿Acabarán por comprenderlo?

L. ALMERICH

LOS AUTOS Y LAS BESTIAS

Aunque se dice que el único delito de los chófers consiste en atropellar a sus semejantes, esto no está probado suficientemente. El placer de hacer papilla de un acreedor implacable, trae indemnizaciones desproporcionadas y no se puede despachurar a una suegra de mal talante sin riesgo de averiar el auto. Además, la gran mayoría de chófers son gente pacífica. Sólo que esa mansedumbre no reza con nuestros hermanos inferiores los irracionales. Muchos devoradores de kilómetros, obstruyendo en la máxima matemática de que la línea recta es el camino más corto de un punto a otro, no se acuerdan de ladearla cuando atraviesan un rebaño de carneros o una manada de patos.

El resultado de todo eso es que el instinto de algunos animales, los más calumniados por cierto, ha progresado de algunos años a esta parte, sin esperar la promulgación de los reglamentos de carreteras.

dos, resulta de todos los animales vivientes que andan por las carreteras el más inteligente.

Hay algo de superior en la mirada y la marcha de ese animal, cuando se aparta para dejar pasar un auto a gran velocidad.

Las gallinas se portan estúpidamente: se lanzan contra las ruedas, gritan, vuelan, pierden el plumaje y se rompen la cabeza contra las piedras.

Los perros se detienen a mirar la máquina que se echa encima. Y no hablo de los bueyes y vacas, ni de los carreteros que duermen, ni de los muchachos tumbados en mitad de la carretera, ni de los sordos, etcétera.

Del montón, siempre topa el auto contra algo o contra alguien. Sólo los gansos se apartan ordenadamente, sin perder la serenidad,

Solemos clasificar muy arbitrariamente a esos nuestros hermanos inferiores, tomando su nombre como una injuria: cochino, burro, pavo... y así de otros muchos.

¿Cochino? Es maestro en el arte de apreciar las distancias a simple vista. Ante los autos empieza con un pequeño galope irónico y, al verse atacado, escapa por la tangente, volviendo grupas.

El ganso, tan difamado por to-

dos, resulta de todos los animales vivientes que andan por las carreteras el más inteligente.

Hay algo de superior en la mirada y la marcha de ese animal, cuando se aparta para dejar pasar un auto a gran velocidad.

Las gallinas se portan estúpidamente: se lanzan contra las ruedas, gritan, vuelan, pierden el plumaje y se rompen la cabeza contra las piedras.

Los perros se detienen a mirar la máquina que se echa encima. Y no hablo de los bueyes y vacas, ni de los carreteros que duermen, ni de los muchachos tumbados en mitad de la carretera, ni de los sordos, etcétera.

Del montón, siempre topa el auto contra algo o contra alguien. Sólo los gansos se apartan ordenadamente, sin perder la serenidad,

lentamente, unos hacia la derecha y otros hacia la izquierda. Contemplan el paso del auto y en seguida vuelven a juntarse, pensando sí, sí, pensando algo indudablemente sobre la manía de la velocidad que se ha apoderado de los humanos. Sin duda opinan que ese novísimo vehículo, cualquiera que sea el número de kilómetros por hora que se coma, sólo es peligroso en la faja de carretera que ocupe en un momento dado... y por esto se lo dejan libre. Los gansos son filósofos. Tienen el sentido de la disciplina. Andan siempre en filas. Sus cuéllos forman líneas

paralelas que se mueven a la par. Son bestias sabias con una facultad de raciocinar que no poseen los perros, sin otra guía que su instinto.

El burro... no hablemos del burro, cuya calavera movía a reflexionar al célebre doctor Pandolfo pañegirizado por el poeta.

¡Pobrecitas bestias! No hay chófer que tenga piedad de ellas. No le bastaba al hombre con sacrificarles para su regalo en la mesa. Faltábale aplastarles en mitad de una carretera, después de haber injuriado a las más inteligentes.

VINETAS

Una muchachita — una «dactilo», tal vez — atraviesa el bulevar Saint Michel. Va leyendo un libro. Un autobús la alcanza y le da un tope-tazo. La muchachita vacila un poco, pero ligera como una gata, se salva del autobús. Del trancé ha salido ilesa, pero se le ha caído el libro, destrozado, en el arroyo, por las ruedas enormes del monstruo mecánico. La muchachita, sin conceder importancia al peligro que ha corrido, sonríe, y mirando melancólicamente su libro deshecho, exclama:

— ¡Vaya un progreso, que dedica sus máquinas a destrozarme mi biblioteca!

Un personaje típicamente parisién pagaba en los comercios el importe de sus compras con cheques de una cuenta corriente que no tenía. Al fin, fué descubierta la superchería, y al ser detenido, supo responder, con un cinismo elegante, digno del caballero Casanova:

— No se trata de una estafa, sino de una clase de cheques de mi invención, a los que llamo «cheques platónicos».

En la plana de publicidad de un importante diario, lee el siguiente tentador anuncio:

«Muy serio. Se cede, con toda clase de garantías y documentos, un título de conde auténtico, de mucho valor, creado en 1638. Pídanse condiciones».

Las modistillas en huelga — «Mimi Pinson» pertenece al Sindicato — organizan manifestaciones en la Avenida de la Opera, en la calle de la Paz, en los grandes bulevares. A veces, la Policía disuelve las manifestaciones y detiene a alguna modistilla. Cuando éstas ven llegar a los guardias, corren veloces, y entre risas y gritos, exclaman:

— ¡Que detengan a la más vieja!

En París hay 10.000 instalaciones privadas de telefonía sin hilos. Últimamente se ha instalado como pruebas en una «golondrina» de las que hacen el recorrido del Sena. El viaje fluvial se hace, por lo tanto, con ilustraciones musicales de los conciertos «Radiola». Pronto se intentará instalar la T. S. F. en los autobuses, pero esto es tan solo el balbuceo de esa gran conquista científica: en los Estados Unidos según leo en una revista profesional, existen ya los «sombreros receptores de la telefonía sin hilo». Consisten en un casquete de paja, un pequeño hilo sujeto a la bataría que puede llevarse en un bolsillo, y dos auriculares, ajustados a las orejas, que hablan los idiomas del mundo entero.

Acetate "Virgen" finísimo
Puro de Oliva de Tortosa

1 litro Ptas. 250
2 » » 490

IMPORTACION DIRECTA :
PUREZA GARANTIDA : DEL
COSECHERO AL CONSUMIDOR : CALIDADES Y PRECIOS INCOMPETIBLES :

Los paseantes, provistos de estos sombreros parlantes, escucharán todos los «cruces telefónicos», como les ocurre a todos los «abogados» de España.

CARLOS ESPLA
París y mayo 1923.

CRÓNICA

Concurso Hípico
Por diferentes noticias recibidas por el Comité del Concurso Hípico, el número de caballos que se matricularán para el próximo, no será menor al de años anteriores, y entre ellos, vendrán por primera vez a Mahón algunos muy buenos y que han conseguido muchos triunfos, en concursos de la península.

En beneficio del público, se está construyendo, a la sombra, una gran tribuna, en la cual se colocarán las sillas de pista por no reunir las condiciones de comodidad necesarias, el lugar donde estaban en los años anteriores.

durante el próximo cuatrimestre, resultaron elegidos los siguientes:

PARTIDO DE MAHÓN
Cabezas de familia
D. Federico Cabiró Mora, Mahón. Vicente Peña Corella, id. Miguel Rosselló Camps, id. Bartolomé Florit Casanovas, Ciudadela. Sebastián Sintés Orfila, Alayor. Francisco Gimier Sintés, Villacarlos. Francisco Estopara Miranda, Mahón. Manuel Parpal Esteve, id. Francisco Seguí Moncada, id. Antonio Vivó Sancho, Ciudadela. Juan Petrus Villalonga, Alayor. Lorenzo Barber Pons, Ferreñas. Emilio Sánchez Frias, Mahón. Felipe Pampillón Real, id. Gabriel Mercadal Capella, Mercadal. Juan Llompart Huguet, Villacarlos. Benito Mercadal Olives, San Luis. Gabriel Gomila Palliser, Mahón. Francisco Buils Juaneda, id. Miguel Anglada Vivó, Ciudadela.

Sesión municipal
Ayer noche se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria tomándose varios acuerdos, de los que publicaremos un extracto en uno de nuestros próximos números.

Viaje deportivo
Ayer tarde a bordo del vapor correo «Jorge Juan» salieron buen número de jugadores de balompié y aficionados a dicho deporte.

El equipo que embarcó ayer debe contener en un campo de Barcelona con uno de aquella localidad y los entusiastas de deporte que les acompañaban, esperan asistir a un interesante encuentro.

Sesión municipal
Ayer noche se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria tomándose varios acuerdos, de los que publicaremos un extracto en uno de nuestros próximos números.

Viaje deportivo
Ayer tarde a bordo del vapor correo «Jorge Juan» salieron buen número de jugadores de balompié y aficionados a dicho deporte.

El equipo que embarcó ayer debe contener en un campo de Barcelona con uno de aquella localidad y los entusiastas de deporte que les acompañaban, esperan asistir a un interesante encuentro.

Vigilancia en los miradores
Son constantes las quejas que hasta nosotros llegan sobre el abuso que viene cometiendo la chiquillería que en los miradores al puerto especialmente en el de la plaza de San Francisco y Miranda, desde los cuales arrojan piedras al muelle con el propósito de que caigan al mar, pero que por falta de fuerza, caen en los andenes y en las embarcaciones fondeadas en la orilla.

Nos dicen nuestros comunicantes que en esta época en que la chiquillería aude con mayor frecuencia a los miradores debe extermarse la vigilancia en éstos para evitar los desmanes que denunciamos.

Capacidades
D. Lorenzo Olives Saura, Alayor. Nicolás M. Comella Taltavull, Ciudadela. Antonio G. Codina Batlle, Mahón. Lucas Carreras Riera, id. Lorenzo Pons Orfila, Mercadal. Gabriel Cardona Enrich, Ferreñas. Antonio Mercadal Suarez, Mahón. Francisco Femenias Fábregues, Mahón. Lorenzo Sintés Sintés, Villacarlos. Cristóbal Pons Font, Alayor. Cristóbal Alcina Gelabert, Ciudadela. José Seguí Mora, Mahón. Cirilo Abadía Lorent, id. Lorenzo Galmés Villalonga, Mercadal. Ramón Texes Rosselló, Villacarlos. Juan Pascual Huguet, Mercadal.

Noticias militares
Ha sido clasificado por la Junta Central de enganches y reenganches, en el período de reenganche el sargento de la Penitenciaría Militar de Mahón, Atanasio Robellada Verdún.

Se desestima la instancia promovida por el soldado del Regimiento Mahón 63, Jaime Femenia Solivellas, en solicitud de que se le instruya expediente de excepción, como sobrevenida después del ingreso en Caja.

Se concede el indulto del resto de la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional que le fué impuesta en sentencia firme por el delito de disparo de arma de fuego y lesiones, al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, Juan Ruiz Pérez.

Noticias militares
Ha sido clasificado por la Junta Central de enganches y reenganches, en el período de reenganche el sargento de la Penitenciaría Militar de Mahón, Atanasio Robellada Verdún.

Se desestima la instancia promovida por el soldado del Regimiento Mahón 63, Jaime Femenia Solivellas, en solicitud de que se le instruya expediente de excepción, como sobrevenida después del ingreso en Caja.

Se concede el indulto del resto de la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional que le fué impuesta en sentencia firme por el delito de disparo de arma de fuego y lesiones, al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, Juan Ruiz Pérez.

fieso que mi mujer sale muchas veces mala del teatro. Se identifica demasiado con las heroínas de don José. Y luego lo pago yo... Sí, no se rían ustedes: lo pago yo. ¡Más de un disgusto me ha dado a mí Echegaray por conducto de mi mujer! Y la verdad, yo admiro también mucho a nuestro gran dramaturgo, pero quisiera que su arte evolucionase hacia ambientes y conflictos menos trágicos y complicados.

— ¡Quién lo dijera — comentó una señora de edad — viendo a don José tan suave, tan amable! Oyéndole hablar, no parece capaz de urdir esos problemas.

A continuación elogiaron con entusiasmo a María Guerrero. Era una intérprete admirable del repertorio echegarayesco. ¡Qué voz, qué vida en la mirada, qué ademanes tan justos y elocuentes! Prometía llegar a donde nadie en la escena. Ya le iban saliendo imitadoras. La Catalina López entre ellas.

— Sí, esa cursi que se hace llamar «la sin rival» — dijo una señorita alta y huesada, vestida de amarillo.

— La sin rival... — exclamó una señora que hasta entonces no había hablado. — ¡Naturalmente! ¿Quién va a pensar en rivalizar con una artista tan fea y tan mala?

En aquel momento hizo su entrada en los salones, atrayendo la curiosidad de todos, una dama bellísima, soberbiamente vestida, acompañada de un señor anciano. Los dueños de la casa se adelantaron a recibirlos. En distintos lados

sonó a un tiempo el nombre de la recién llegada.

— Isabel de Guevara.

Su presencia despertaba admiración, no tanto sin duda por su belleza y atavío como por el prestigio moral de su persona. Isabel de Guevara era conocida en toda la buena sociedad y aun gozaba fuera de ésta de cierta popularidad simpática. Hay que reconocer que esto último no se debía únicamente a las excelentes prendas morales y físicas de la dama, sino a la ingrata leyenda de negociante y usurero de su señor padre, don Alfonso de Guevara, leyenda que al extenderse por todas las clases sociales contribuía a resaltar la personalidad de la hija. Sin la negra fama de don Alfonso, las gracias y virtudes de Isabel no estuvieran aureoladas por la pública opinión.

Luego del saludo de los Condes separáronse padre e hija, avanzando ésta hacia un grupo de señoras. Era Isabel de Guevara mujer de buena estatura, ligeramente delgada, de paso armonioso y ademán suelto y suave. Vestía traje blanco de raso con encajes, luciendo una preciosa gargantilla de brillantes. Tenía el pelo castaño, los ojos claros sin llegar a azules, la piel muy blanca. La expresión bondadosa parecía vencer al encanto de su hermosura. Las tres cosas que más cautivaban en ella eran, sin duda, la gracia risueña de su boca, la limpidez de su mirada y la serenidad de su continente.

Entre la juventud masculina levantaba siempre gran revuelo su presencia. Se espían sus

Sorteo de Jurados
En el sorteo celebrado el 27 del pasado de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado

Partido de Mahón
Cabezas de familia
D. Guillermo Jañer Gomila, Mahón. Juan J. Mesa Vinent, id. Juan Costabella Mir, id. Sebastián Femenias Vallori, id.

Capacidades
D. Bartolomé Mercadal Oleo, Mahón. José Andreu Orfila, id.

Partido de Mahón
Las causas que deben verse en el próximo cuatrimestre son las siguientes:
Contra Francisco Anglada Mercadal, Miguel Capó Pons y Juan Camps Amorós, sobre explosión de un cartucho de dinamita, el día cuatro de junio próximo.

CASINO DEL CONSEY
JUEVES, a las seis y cuarto y nueve y media
Festividad de la Ascensión

ESTRENO de la novísima película, producción húngara de la «Orion-Film»

DE POTENCIA A POTENCIA
Asunto de intensa emoción e interés, magistralmente interpretado
A petición del público se proyectará por última vez el grandioso éxito cómico

TOMASIN ENTRE BASTIDORES

— TRIANON —
Jueves día 10 de Mayo de 1923. — Fiesta de la Ascensión
QUINTO DE PROGRAMA SUPER-EXTRAORDINARIO
A las seis de la tarde. Vermut de Moda
Otra sesión a las nueve y cuarto, fuera de abono, también con Sexteto y Jazz-Band
ESTRENO de la primera super-producción de la acreditada marca norteamericana «Metro», titulada:

CLEO LA FRANCESITA
Interpretada magistralmente por la bellísima estrella MAE MURRAY
La que ha llegado a la meta del arte cinematográfico con esta insuperable producción
TROJINETES DEL APOCALIPSIS, que presentó también LOS CUA
A causa de la mucha duración de este programa las sesiones comenzarán puntualmente a la hora anunciada.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO
Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa
Jueves, Festividad de la Ascensión
A las seis y nueve y media
ESTRENO de la preciosa película del programa americano en 5 partes
LA NUEVA RICA
Hermosísima comedia dramática sentimental, producción de la celebre marca «American»
Otras cintas de gran éxito completarán el programa.
DOMINGO.—Continuación del gran éxito
Los Misterios del Circo Barré

Contra Antonio González, Manuel Valera Nadal y Antonia Orfila Mercadal, sobre robo, el día seis del mismo mes.

Aviso
El Gremio de maestros barberos avisa al público que mañana, festividad de la Ascensión, todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las dos de la tarde.

CINE ESPAÑA
Jueves, festividad de la Ascensión
Grandioso reestreno de la colosal película de arte
EL JUSTICIERO

Partido de balompie
Hemos oído decir que el sábado llegará a esta ciudad un equipo de balompie de la capital de la provincia para luchar con otro equipo de esta localidad.

El deporte del balompie va tomando gran incremento en toda la isla y son hoy muchos los aficionados, por lo que todo encuentro que se concerte con equipos forasteros, puede contarse como un éxito en lo que a la asistencia de público se refiere.

Riego público
Vimos ayer que se ha establecido el servicio de riego público a cargo de arrendatario que lo efectúa en años anteriores.

Nuestra Pescadería
Esta mañana se ha visto nuestro mercado de la Pescadería abundantemente abastecido de pescado, aportando grandes cantidades a la venta los pescadores de Fornells que, con la facilidad de trasportarlo con el camión a este servicio dedicado, pueden acudir a primeras horas a nuestro mercado.
También han aportado grandes cantidades los pescadores de esta localidad y Villa Carlos.

Abundaba la especie conocida por el nombre de sardina.
Exportación
A bordo del vapor correo «Jorge Juan» fueron ayer tarde embarcados para el mercado de Barcelona 470 pollos, 186 conejos, 134 palomos, 564 gallinas, 14 cajas langostas, 110 cajas queso y 2.984 docenas de huevos.

NOTICIAS MARITIMAS
Salidas
Salieron: para Sóller el laúd «San José» y para Palma el laúd «Desamparados».
Con 110 pasajeros, salió ayer tarde directamente para la Ciudad Condal el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.
Terminada la descarga de carbón, a primeras horas de esta mañana ha abandonado este puerto el vapor mercante «Modesto Fuente» al mando de su capitán señor Molinos.

MILITARES
Servicio de la Plaza de Mahón para el día 9 de Mayo 1923
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.
Imaginaria: Comandante de Infantería don Francisco Granell.
Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.
Servicio de Vigilancia en Villa Carlos:
1.º Oficial de Infantería.
Imaginaria: 2.º Oficial de Infantería.
El Capitán Sargento Mayor, accidental.—Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL
Santo de hoy.—San Gregorio Nazianceno obispo.
Santo de mañana.—La Ascensión del Señor.—San Antonio arzobispo de Florencia, y el beato Job.

Banco de Menorca
Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo próximo de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

Automóvil Turismo
De ocho asientos, buena marca, lo está para vender.
Informes: Rosario, 21.

Crédito Mercantil de Menorca
Queda abierto el descuento de los cupones vencederos en Mayo próximo, de las Deudas Amortizables 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro. 20 m



No deis a los lactantes otro alimento que el pecho pues destruiréis su tierna naturaleza. los médicos aconsejan que tome la madre este Jarabe que las nutre, combate su debilidad y sus mareos y transmite al nene la sobrealimentación que necesita para criarse sano y robusto.
(Madres!)
No sufráis mas y tomad mientras criéis a vuestros hijos, el poderoso Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
MÁS DE 30 años de éxito científico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
AVISO: Deshace todo franco que no lleva en la etiqueta anterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Está Vd. débil, y su estado no le permite tener hijos o si los ha tenido no se ha repuesto y desea recuperar la salud, tome
Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
(Compuesto de hierbas y raíces)
Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

COTIZACIONES
BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca
Del 8 de mayo 1923

Francos	43 60
Libras	30 38
Dollars	6 52
Liras	32 10
Marcos	0 02
Coronas austriacas	0 01
Interior serie A	71 50
Id. id. B	71 50
Id. id. C	00 00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000 00
Amortizable 5 p. % A. 1920	96 50
Id. B. »	96 40
Exterior Serie A	87 20
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1930	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	98 50
Id. C.º Gral. Tran. 5%	00 00
Id. C.º Trasat. 6% 1922	103 65
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	66 00
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	99 00
Id. Cáceres Variable	00 00
Amortizable 5 p. % A. 1917	96 30
Id. B. »	96 30
Interior fin de mes	00 00

Crédito Mercantil de Menorca
MAHÓN
Bolsa de Barcelona del día 8 de mayo de 1923

Amort. 4 por 100 A.	00 00
Id. 4 id. B.	00 00
Id. 5 id. A. 1920	96 60
Id. 5 id. B. id.	96 50
Id. 5 id. A. 1917	96 40
Id. 5 id. B. id.	96 30
Inter. 4 id. A.	71 60
Id. 4 id. B.	71 50
Exter. 4 id. A.	87 15
Id. 4 id. B.	87 00
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66 45
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	83 75
Cáceres Variable.	34 75
Trasatlántica 4 por 100	86 00
Id. 6 id.	100 00
Andaluces 2.º serie fijo	54 00
Francos cheque París.	43 60
Libras id. Londres	30 38
Marcos id. Berlin	00 02
Coronas id. Viena	0 015
Liras id. Roma	32 10
Dollars id. New York.	6 57
Francos id. Zurich	118 50

Bolsa de Madrid del día 8 de mayo de 1923

Obligaciones Tesoro A.	101 90
Id. id. B.	101 90
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100 55
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110 00

CINE ESPAÑA
Jueves, festividad de la Ascensión
Dos grandes sesiones, a las seis y a las nueve con Terceto «Mahón»
EXITAZO VERDAD
REESTRENO de la magnífica película de extraordinario éxito
EL JUSTICIERO
Película que obtuvo el más grandioso triunfo del día de su estreno
Completarán el programa otras interesantes películas y una cómica de gran risa.
Sábado día 12 Mayo 1923. — A las nueve de la noche.—Estreno de los capítulos 9.º y 10.º de la colosal serie francesa EL MARTIRIO DE UNA MUJER titulados «El hijo del médico» y «Amor que nace».

TEATRO PRINCIPAL
GRAN COMPAÑIA CÓMICO-DRAMÁTICA
Selectas y extraordinarias funciones para el jueves 10 de Mayo de 1923
Festividad de la Ascensión del Señor
TARDE A LAS CINCO Y MEDIA — ÉXITO FORMIDABLE
LO DICE LA COPLA
CANTO DE JOTAS. RONDALLA DE GUITARRAS Y BANDURRIAS
NOCHE A LAS NUEVE Y CUARTO
EL COLOSAL ESTRENO YA ESTÁ AQUÍ
de la preciosa obra en 3 actos de fama mundial
EL AMIGO TEDDY
Obra predilecta del primer actor señor CANTERA

Conferencias telegráficas
Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 8 a las 16'10.
La Conferencia de la Edificación
El Gobierno ha manifestado que acogerá con interés las resoluciones y acuerdos de la Conferencia de la Edificación que ha de celebrarse.
Ha manifestado el Jefe del Gobierno que este asunto de las edificaciones merece la mayor atención e interés por parte de los gobernantes, pues uno de los problemas a resolver, es sin duda el de la vivienda.
Un simulacro de repatriación. Las fuerzas que se repatrien serán compensadas con reclutas
El importante diario madrileño «El Debate» recoge el rumor muy generalizado de que la repatriación de tropas de Africa tan cacareado por el Gobierno, no será más que un burdo simulacro de repatriación, puesto que las tropas que vengan a la península serán compensadas con los nuevos reclutas que se incorporen a las fuerzas de nuestra zona de protectorado.

No importa, dice «El Debate», que vengan unidades completas hasta completar el número de 20.000 hombres señalados como primera expedición de repatriados, puesto que esto no varía la incorporación de reclutas y muy dudosamente el número de hombres del Ejército de Africa.
Sin bombo ni platillos
Por otra parte, el Comisario Superior civil señor Silveira ha dicho que la repatriación de tropas de nuestras guarniciones de Africa se hará sin bombo ni platillos, con sujeción a las circunstancias del momento.
Llegada de los Reyes. Expléndida manifestación de afecto del pueblo madrileño
A las diez próximamente ha entrado en agujas el tren que conducía a los Soberanos de España don Alfonso y doña Victoria que regresan de su viaje a Bélgica.
La estación del Norte estaba materialmente intransitable, tanta era la aglomeración de altas personalidades y público que acudió a recibir a los Monarcas.

Cuando el tren real entró en la estación sonó una estrepitosa salva de aplausos. En el exterior también se había aglomerado un enorme gentío que al sonar la Marcha Real, prorrumpió en vítores y aplausos.

Esperaban la llegada de los Reyes la Reina Madre, familia Real, el Gobierno, autoridades madrileñas, alto personal palatino y de los Ministerios y numerosos y significados políticos.
El Rey al descender del vagón, fué saludado cariñosamente.
Rindió honores a los Monarcas una compañía de Infantería con Bandera y Música.

También esperaba la llegada de los Soberanos en los andenes el Nuncio de Su Santidad en España Monseñor Tedeschini y muchos Generales y Jefes de la Guarnición de Madrid.
En los pasillos y aceras de los andenes, así como en el paseo de San Vicente, estaban los niños y niñas de las escuelas formando un interesante cordón entre el que sonrientes y acariciando las lindas caritas de los colegiales, desfilaron los Soberanos.

Fuera de la estación, había unos ochocientos ferroviarios presidiendo por el marqués de Aldana.
Al salir los Reyes de la estación del Norte y montar en su automóvil, sonó una ovación clamorosa dándose vivas entusiastas a los nobles reyes de la noble España.

Entre un gentío imponente que hacía difícil la marcha del automóvil, marcharon los Reyes a Palacio. El Monarca dió órdenes al conductor del coche regio para que marchara lentamente.
Al llegar a Palacio la multitud se agolpó en la plaza de Oriente prorrumpiendo en estruendosas ovaciones y entusiastas vítores obligando a los Reyes a salir al balcón, desde el que, emocionados, saludaron a la numerosa concurrencia que exteriorizó nuevamente su afecto y cariño a los Monarcas.

El recibimiento que se ha tributado a los Reyes ha sido de los más calurosos y de él se han mostrado muy complacidos don Alfonso y doña Victoria.
Despachando con el Presidente
Pocos momentos después de su llegada el Monarca ha despachado con el Presidente del Gobierno, marqués de Alhucemas.
Al salir el Presidente del regio alcázar y contestando a las preguntas de los reporteros, dijeron que el Rey regresaba sumamente complacido del viaje y de la cariñosísima acogida que le prodigó el pueblo belga y que ha culminado con el recibimiento entusiasta y fervoroso que le ha prodigado el pueblo español.

Madrid 9 a las 6.
Romanones, senador por Salamanca
El ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones, futuro Presidente de la Alta Cámara, será elegido senador por la Universidad de Salamanca.

El anticipo a las compañías ferroviarias
Mañana se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros, en el que se acordará la prórroga del anticipo a las compañías ferroviarias.

Los estudiantes católicos
Una comisión de estudiantes católicos ha visitado al ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora para solicitar autorización para que vengan a examinarse a la península los soldados matriculados que se encuentren en Africa.
El ministro de la Guerra ha ofrecido a los estudiantes católicos complacerlos.

Reumatismo, neuralgias y dolores nerviosos, los cura SELLO ZEA

No se autorizará el juego
El ministro de la Gobernación duque de Almodóvar nos ha manifestado esta madrugada que rechazaba las especies circuladas, en las que se le atribuyen el propósito de autorizar el juego.

El ministro dijo que antes de conceder tal autorización, dimitiría la cartera que desempeña.

Una agresión social en Madrid
Tres huelguistas de los almacenes de Félix Gómez, agredieron al escribiente esquirol como ellos llaman a los que trabajan Rogelio Reguera en el momento que éste se apeaba del tranvía de Hermosilla.

Los agresores le hicieron al Rogelio tres disparos a quemarropa sin herirle.
Después de su fechoría, los tres huelguistas en cuestión emprendieron veloz huida.

La policía persigue a los agresores y se considera segura la pista por lo que se espera que dentro de breves horas estarán en poder de los agentes de la autoridad.

Choque de trenes
Entre los kilómetros 5 y 6 de la línea de Asturias, un tren que salía de la estación de León chocó con un convoy provisional, quedando varios vagones destrozados.

Con grandes dificultades empezaron los trabajos de salvamento, pues entre los restos de los vagones destrozados, estaban aprisionados los cuerpos de los infelices obreros víctimas de la catástrofe, algunos de los cuales lanzaban gritos de inmenso dolor.

Al fin se logró extraer los cuerpos de los obreros llamados Miguel Fernández Casado y Victoriano Fernández, sobriño del anterior, los dos, cadáveres.

Después fueron extraídos Eloy Ramos y Alejo Casado y Julián Álvarez, los cuales presentaban heridas graves, siendo trasladados a León.

Menos graves que los anteriores, pero también con heridas de consideración, resultaron Félix Nicolás, Fernando Blanco, Joaquín Hidalgo, Santos Campana, Carlos y Marcos González.

Cinco vagones quedaron destrozados y descarrilaron un furgón y tres plataformas.
PRENSA ASOCIADA.

SALÓN VICTORIA
Miércoles 9 de Mayo de 1923
A las seis Vermouth Selecto con sexteto y jazz-band
Otra sesión a las nueve
ESTRENO del 7.º tomo de la grandiosa serie alemana de gran éxito
EL REY DE LA PLATA
titulado EL RESUCITADO
Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.
Jueves, tarde, la interesante película LA MUERTA VIVA, por Henry Porten.
Noche, a las nueve.—EL REY DE LA PLATA y LA MUERTA VIVA.—Programa extraordinario.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabana vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

AUTOMÓVILES DE 6 CILINDROS STUDEBAKER

Fabricado por el primer constructor del mundo en el ramo de automóviles de seis cilindros

Tipos 2, 3, 4, 5 y 7 asientos en ROADSTER-TORPEDO, COUPE y SEDAN, de 15/20, 29 y 36 HP.

Desde Ptas. 13.500 equipados por completo y puestos en Menorca libres de gastos

ENTREGA INMEDIATA

Consumo a comprobar, por el cliente, en el tipo 25 HP., 12 LITROS por 100 kilómetros

1922 señala en España el año STUDEBAKER y en el mercado mundial la supremacía absoluta

Agente exclusivo en Menorca:

MIGUEL ORFILA MERCADAL
SAN PEDRO, 59. - ALAYOR

En Ciudadela dirigirse al Garage de los Sres. Vilafranca y Cardona.

ATENCIÓN:

NEUMÁTICOS AMERICANOS

MICHELIN - GOODYEAR - GOODRICH

Representante con depósito para Menorca:

MIGUEL ORFILA MERCADAL
SAN PEDRO, 59. - ALAYOR

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscribase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
Apartado 378 e. 7. - BARCELONA



EL VENCEDOR DEL
ÁCIDO ÚRICO
HA SIDO Y LO ES
SIEMPRE

LA
**PIPERAZINA
MIDY**



EL COST
DE LA SEVA ROBA
REBAIXARÀ
RENTANT-LA AMB

SAVÓ CHIMBO

Allarga la duració
de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE
ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT
ESTALVIA TEMPS I TREVAIB

SAVÓ CHIMBO

FABRICANTS: ANTIGA SABONERA TAPIA I SOBRINO SA, BILBAO
CONCESSIONARI PER A CATALUNYA: F. GARRIGA, CORTS 403, T. 70-H, BARCELONA

Representante en Menorca:

JOSÉ GUERRERO
Ctiuentes, 10 A. - Mahón



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Fígúeroa y C.ª
de Barcelona, con fecha 4 Mayo 1923

Precios de venta al por mayor

EL KILOG.		Ptas.	Cts.
Plata fina.	barra	160	00
>	935/000	152	30
>	916/000	150	00
>	909/000	147	05
>	800/000	144	60
>	750/000	129	20
>	750/000	121	50
Nitrato de Plata puro	595	00	00
Cloruro de oro puro	51 % 535	00	00

Imp. de M. Sintés Rotger - Mahón



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embaque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta